
SEKCI I  B P 5 О

6. V. 1948

Prosím, aby mi bola predložená v čase čo naj
kratšom osnova zákona o poštátnení Slovenského ná
rodného múzea v Turčianskom Sv. Martine a Slo
venského múzea v Bratislave. Tento návrh, ako osno
va nariadenia SNR, bol vo vláde svojho času zadr
žaný. Keďže nová ústava do právomoci SNR pri
znáva starostlivosť o múzejníctvo a zrušuje sa klau
zula o predbežnom schvaľovaní pripravovaného zá
kona SNR vo vláde, zamýšľam túto osnovu ako ná
vrh Zboru povereníkov predložiť na jednom z najbliž
ších zasadnutí SNR. Prosím, aby bola osnova opä
tovne dôkladne skontrolovaná a v prípise na Pred
sedníctvo SNR uvedené všetky okolnosti súvisiace 
s touto osnovou: schválená Zborom povereníkov, vo 
vláde zadržaná preto, aby sa mohlo uzákoniť aj po
štátnenie Národného múzea pražského, prieťahy s po
daním návrhu atď., atď. a teraz nová situácia po 
ústave, ktorá umožňuje národnej rade konečne túto 
dôležitú osnovu uzákoniť.

Povereník: 
L. Novomeský

O problémoch s poštátnením dvoch základných slo
venských múzeí pozri v I. zv. list V. Širokému z 25. XI. 
1947. Februárové víťazstvo umožnilo definitívne vyriešiť 
aj túto pálčivú kultúrnu otázku. Nevedno, čo sa dialo 
v nasledujúcich mesiacoch, lebo v povereníckom archíve 
je doklad až z 29. XI. 1948 — osobný tajomník urguje 
osnovu. Legislatíva na druhý deň odpovedá, že príslušný 
spis nedostala, má ho sekcia B, ale návrh pripravuje 
napriek tomu. Potom sa už veci urýchlili až prekvapu
júco, lebo povereník 13. X II. informuje svoje prezídium, 
legislatívu а VII. odbor, že Zbor povereníkov 10. XII. 
prijal osnovu zákona o poštátnení múzeí s malou zme
nou. Preto píše:
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„Keďže sa zásadne zavrhuje taxatívne vymenovanie 
objektov, ktoré sa majú z poštátnenia vypustiť, ako sa 
nepripúšťa ustanovenie v zákone, podlá ktorého sa z po
štátnenia nejaké objekty vynímajú, treba opraviť v zmys
le §-u 2 zákona aj dôvodovú správu na str. 3. Treba 
vynechať pomenovanie hnuteľností i nehnuteľností, ktoré 
by mohli prísť do úvahy ako výnimka spod poštátnenia, 
avšak hodnoty tieto treba prirátať k bilancii hodnôt 
prichodiacich do úvahy pre poštátnenie. Tieto opravy 
v  dôvodovej správe treba okamžite uskutočniť a v tom
to zmysle opravený zákon i dôvodovú správu znova 
Predsedníctvu ZP predložiť. Zákon by mohol prísť do 
SNR ešte pred Vianocami, ak sa tieto zmeny včas usku
točnia.

Prosím započať s vecou ihneď a pred odoslaním spisu 
skontrolujte ho s intimátom uznesenia ZP, ktoré nám 
Úrad Predsedníctva ZP dodá v najkratšom čase. Prí
padne mi ho vyurgujte.“

Prednosta legislatívneho odd. dr. Longauer pripísal 
18. X II. 1948 k tejto inštrukcii: „Zmeny sa v osnove 
urobili priamo na Úrade Preds. Zboru povereníkov a 
takto pozmenená osnova bola už uzákonená 18. 12. 48.“
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